

*Дамбаева Дулжит Баировна, магистрант, юридический факультет,
Забайкальский государственный университет, Россия, г. Чита*

МОЛОДЕЖНЫЙ НАРКОТИЗМ

Аннотация: Данная статья посвящена наркотизму в стране. Рассмотрена статистика преступлений, совершенных в наркотическом опьянении. Предоставлена статистика наркоманов в Забайкальском крае. Рассмотрены актуальные вопросы по профилактике молодежной наркомании.

Ключевые слова: молодежный наркотизм, наркопреступность, наркотические вещества, наркотическое опьянение, профилактика.

Annotation: This article is devoted to drug addiction in the country. The statistics of crimes committed under the influence of drugs is considered. The article presents the statistics of drug addicts in the Zabaikalsky region. Topical issues on prevention of youth drug addiction are considered

Keywords: youth drug addiction, drug crime, drugs, drug intoxication, prevention.

На протяжении многих десятилетий наркотизм как серьезное антисоциальное явление прогрессирует и наносит неизгладимый вред здоровью нации, безопасности государства. Актуальностью настоящего исследования является тот факт, что с каждым годом возрастной контингент, употребляющих наркотические вещества, «молодеет». Количество лиц, допускающих немедицинское потребление наркотиков, а также психотропных веществ, стабильно увеличивается.

Тема наркотизма общества является актуальной на сей день, как в целом, так и в частности молодежного наркотизма, ярким подтверждением печальная

статистика официальных источников. На принципе приоритетности мер потребления наркотических средств и психотропных веществ, де наркомании, строятся положения статьи 4 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах»[1], а также утвержденной Указом Президента РФ Стратегии государственной антинаркотической политики РФ до 2020 года [2], а значит законодательная база совершенствуется. Однако, многогранность множества проявлений молодежного наркотизма представляет сложность для оказания на него быстрого профилактического воздействия, разработки и эффективных мер предупреждения [3].

Как отмечает Бэла Бертовна, что опасность наркотизма заключается также в том, что лица, употребляющие наркотики в немедицинских целях, как правило, неизбежно превращаются в наркоманов, безвольных и безответственных людей, неспособных адекватно воспринимать реалии жизни, теряют духовно-эстетический облик в большинстве случаев готовы идти под влиянием наркотического перевозбуждения либо в период отсутствия наркотиков, даже при незначительном поводе на совершение тяжких преступлений против жизни и здоровья человека.

Число зарегистрированных преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ в Забайкальском крае представлены в диаграмме [4].



Рисунок 1 Число зарегистрированных преступлений связанных с незаконным оборотом наркотиков.

По диаграмме видно, что говорить о снижении преступности все же не приходится, т.к. изменения незначительные и весьма нестабильная динамика, то рост преступности, то её снижение. К незаконному обороту относятся

незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка, сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Число тяжких преступлений в Забайкальском крае, совершенных в состоянии наркотического опьянения представим в таблице 1.

Таблица 1. Общее число тяжких преступлений.

| Год | 2015 год | 2016 год | 2017 год | 2018 год |
|--|----------|----------|----------|----------|
| Число тяжких преступлений за год, совершенных в состоянии наркотического опьянения | 256 | 156 | 205 | 117 |

Так же видна нестабильная динамика улучшения состояния криминальной обстановке. По состоянию на 2017 г. в Забайкальском крае число несовершеннолетних наркоманов в Забайкальском крае превышает общероссийский уровень в 2,6 раза. Всего на учете у наркологов состоят 580 подростков в крае [5].

По статистическим данным в 2015 году в Забайкальском крае зафиксировано употребление наркотических веществ среди подростков 14-17 впервые – 107 случаев, в 2016 – 75, в 2017 – 101, в 2018 этот показатель достиг 84. Лидирующим районом распространения наркотиков среди молодежи остается г. Чита: в 2015 году – показатель остановился на 54, в 2016 году превысил 195, 2017 и 2018 гг. – не превышал 100.

Главный врач наркологического диспансера Олег Дубинин рассказал об основной причине распространения наркомании среди подростков в Забайкальском крае. Этой причиной является всё доступность природного наркотического сырья - дикорастущей конопли. На уничтожение которой выделяется финансирование в рамках профилактических проектов [6].

Сегодня распространение наркотических веществ происходит максимально бесконтактно — через мессенджеры, интернет-ресурсы. В большинстве случаев покупатель с продавцом вообще не встречается - один сообщает другому реквизиты для оплаты, а затем и координаты местности, где лежат «закладки». «Наркотические закладки»- в современном понимании, это

запрессованный или хорошо упакованный пакетик с определенной массой наркотического вещества. Печально осознавать, что для тех людей, кто закладывает эти «свертки»- это работа. Неоднократно в просторах интернета показываются объявления по поиску работников, для закладывания «свертков» с наркотическими веществами, так же в объявлении устанавливается минимальный размер оплаты с привлекательной суммой для молодёжи. Основопологающим фактором для решения употреблять и распространять наркотические вещества для молодежи, является социально-экономическое неравенство и их неудовлетворенная потребность в самоутверждении. Также ведущими факторами можно отнести: асоциальный образ жизни семьи; дефекты в образовательной среде; фактор безвыходности, обоснованной неустроенностью, психологическим отчуждением личности; и так далее. Как правило факторов, влияющих на наркотизм большое количество. Конечно молодёжь не задумывается о последствиях после употребления наркотических веществ, им важен сам факт удовлетворения организма. А результаты на само деле ужасающие- это заболевание ВИЧ-инфекцией, трофические язвы и гангрены на теле , сифилис и многие другие болезни, которые сложно приобрести в трезвом состоянии.

По данным Всемирной Организации Здравоохранения в 2018 году от причин, связанных с ВИЧ, во всем мире умерло 770000 человек [7].

Криминологический анализ лиц молодого возраста, употребляющих ПАВ и совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков привел к выводам, что преимущественно - это население в возрасте 14–29 лет, допускающее немедицинское потребление наркотических средств, причем процент лиц мужского пола преобладает. Начальные возрастные параметры наркотизации составляют возраст 14–17 лет. Наибольшее количество лиц исследуемого контингента, употребляющих наркотики имеют неполное среднее и среднее образование, и только их незначительное количество имеют неполное высшее или высшее образование.

За последнее десятилетие можно наблюдать увеличение наркомании среди молодежи, относящихся к категории благополучных, выросших в семьях с явным достатком и положительным статусом [8].

В целом, российская государственная политика в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и в области противодействия их незаконному обороту строится на принципах приоритетности мер по профилактике наркоманий и правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ; стимулирования деятельности, направленной на антинаркотическую пропаганду; развития международного сотрудничества.

Для борьбы с таким явлениям, на мой взгляд, повсеместно должна проводиться пропаганда здорового образа жизни, беседы с населением о негативных последствиях употребления и распространения наркотиков, а также различные мероприятия, направленные на формирование антинаркотического мировоззрения — соревнования, обучающие фильмы, круглые столы и прочее.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08 января 1998г. № 3-ФЗ (в актуальной ред.) //Российская газета. 1998. 15 января.

2. Указ Президента РФ «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 года» от 09 июня 2010 № 690 //Российская газета. 2010. 15 июня.

3. Бидова Б. Б. Молодежный наркотизм в современной России: криминологический анализ и профилактика // Молодой ученый. — 2015. — №24. — С. 708-710. — URL <https://moluch.ru/archive/104/24623/> (дата обращения: 19.01.2019).

4. Забайкальский краевой наркологический диспансер – статистические данные URL: <http://kndchita.ru/pages/57> (дата обращения: 19.03.2019).

5. Портал правовой статистики URL: http://crimestat.ru/offenses_rate (дата обращения: 20.03.2019).

6. Число наркоманов-подростков в Забайкалье превышает общероссийский уровень URL: https://zab.ru/news/95174_chislo_narkomanov_podrostkov_v_zabajkale_prevyshaet_obcsherossijskij_uroven.

7. Чирков С. В. Некоторые аспекты предупреждения и профилактики наркотизма несовершеннолетних и лиц молодежного возраста, участвующих в незаконном обороте наркотиков //Юридическая наука и практика. 2013. № 21. - С. 14.

8. Всемирная Организация Здравоохранения URL: <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/hiv-aids>.